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        نافع بنعقبة :  و تنظيم كتابةمن   

 العددية محور الدوال فحص مراقبة أول نحو 

يتحدث نحو  و المعامل لهاالعلمية المواد  من أهمهذه المادة تعتبر :  ملاحظة

{  5}  علوم تجريبية شعبة{ ،  6}  رياضي تقني شعبة، {  7}  رياضيات شعبة

   ،، له أكبر نسبة في البرنامج لهذا وجب الاهتمام به أكثر الدوالعِلما أنَّ محور ،، 

تقني رياضي ،،  رياضيات ،، علوم تجريبية :خاصة بتلاميذ الشعب 

 ،، ،، 

 

  

 2023  أكتوبر   16  الاثنينيوم  ـــــلـ الموافق   ـهـ 1445  الثانيربيع   01

  

 العددية محور الدوال فحص مراقبة أول نحو 

 

 : شِعار العمل لهذا الموسم الدراسي ... تذكروا أن  

 

 

 

 علوم تجريبية:  شعبة

  تقني رياضي+  رياضيات:   شعبتي



 

 الأولىالتحضيرية نضع بين أيديكم هذه الباقة المعلوماتية التطبيقية  ،، الشُّرفاء التلاميذ أيُّها* 1

 : تتضمن   يالباقة الت هذه،،  نحو صُنع تاج الامتيازالمُفعمة بالأفكار الطازجة والمفيدة 

 محور الدوال العددية ــ نحوــ فحص مراقبة أول في مادة الرياضيات 

يوجد موضوعين على اختلاف موجهين الأول لشعبة علوم تجريبية و الثاني  بحيث،، 
 لشعبتي رياضيات و تقني رياضي ،،

نتمنى الاستفادة المبدئية من هذا الملف باعتباره محطة انطلاق ، ، العلمية النُّخبة أيُّها* 2

حيث يرتكز هذا الفحص على تمارين الكتاب المدرسي  ،، نحو أول عناصر محور الدوال
،، بشكل أساسي و جزء من المراجع الأخرى المثمرة و المفيدة   

3* أيُّها التلاميذ النظاميين الشرفاء ،، استغلوا هذه الباقة بالتوازي مع سير الدروس 

لكم باقة خاصة  للانطلاق و التمرن المباشر أولا ،، لأنه لاحقا نرفعالنظامية في القسم ،، 
،، حيث تتم  بتمارين الدوال العددية ذات طابع مركب و ليس بسيط كهذا الفحص للمراقبة

ترجمة هذه التوجيهات في المواجهة المباشرة للفروض و الاختبارات الفصلية وصولاً إلى 
،، البكالوريا التجريبي و ختاما بالامتحان الرسمي   

4* أيُّها التلاميذ الأحرار الشُّ رفاء ،، يجب أخذ العبرة مما مضى و الانطلاق من هنا ،، 
المحاولة ثم المحاولة ،، خِتاماً بتدوين الأفكار طبعا ،، كما أنه يجب تخصيص وقت معتبر 

 بالموازنة مع برنامج الدراسة الجامعية أو مشاغل الحياة الجانبية الأخرى ...

5* أي  ها التلاميذ الشُّ رفاء ،، - شعبة علوم تجريبية - استغلالكم لهذه الباقة بشكل مباشر 
للمحتوى الموجه للشعبة أي الاكتفاء بالفحص الموجه للشعبة هنا و فقط ، } أي الاهتمام بجزء 

 الدوال العددية كثيرات الحدود و الناطقة و ذات القيمة المطلقة وفقط { ،،

6* أي  ها التلاميذ الشُّ رفاء ،، - شعبة رياضيات و تقني رياضي - استغلالكم لهذه الباقة بشكل 
لاميذ شعبة علوم تجريبية ... بالتالي يجب المحاولة في مباشر و لكل المحتوى عكس ما ننصح به لت

كثيرات الحدود ، الناطقة ، الصماء ، القيمة  -} أي جميع مضمون الدوال العددية  ،الفحصين 

لمثلثية و الوسيطية في الباقة الخاصة بالشعبتين و فقط ،،،، كما نضيف لاحقا جزء الدوال ا {المطلقة   

تدوين  نرجو المحاولة فيها حسب المطلوب ،، بعد تفحص المواضيع و النُّبلاء   التلاميذ أيُّها* 7

،، من أجل استثمارها بشكل إيجابي في محطة الأفكار الطازجة في سجل خاص بهذا المحور 
جوع لها لأخذها مباشرة قبُيْل الموعد  البكالوريا ،ـامتحان شهادة التحضير نحو  ومن أجل الر 

و استقلالاً للوقت ،،، تسهيلا الرسمي   

** خِتاماً ،، لكل الوافدين و المتواجدين مسبقا مرحبا بكم في هذه الحديقة العلمية حيث :         
انطلقوا ،، حاولوا ،، تفاؤلْ ، هنا الأملْ ... لا مجال للفشلْ ،، لا كسلْ ،، ...هنا ال    

 

          نافع بن عقبة:  كتابةمن    



 

 

 

 ،،  محور الدوال العددية ،، 

 فحص المراقبة الأول نحو الامتياز

 

 

 

 

 

 } شكرا لكوكبة الأساتذة الشرفاء المرفقة أعمالهم هنا في هذه الباقة {
 

 تحت شعار

 

 

 الصفحات  08 01



 

 

 

 ،،  محور الدوال العددية ،، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحت شعار

 

 

  ـةعـلوم تجريبـي:  ةشعب 

 : هامة  ملاحظة

بالترتيب ،، من أجل  02موجودة في الجزء  الفحص التصحيح لتمارين

منح وقت للمحاولة و عدم ملاحظة الحلول و تشويش الذاكرة إلا بعد المحاولة 

المباشرة ،، نَعلم أنَّ الفضول لرؤية الحل قبل المحاولة أو حتى أثناء المحاولة 

 موجود بكثرة عند أغلب التلاميذ ،، ... بالتوفيق .

 

 الصفحات  04 01



                                                                                                                                                                           

3 

 ال   

 

 

 

  

 

  منظملمحاولة الكتابية في الموضوع بشكل استغلوا المدة الزمنية ل رفاءالشُّ  التلاميذ: أيُّها ملاحظة ،، 
 

                                

 

 

  ن عن بعضها البعض } أي : لا علاقة تربط هذه الأجزاء { الأول و الثاني مستقلاالجزء  :ملاحظة،، 
  :                                                                                                                       الجزء الأول :   

 في الشكلfC هو منحني الدالةf قابلة للاشتقاق على IR مماسين عند كل من النقطتين  ، وO وA . 

  بالضبط اقتراح واحد صحيح المطلوب تعييّنه .في كل السؤال ، 

 يساوي : 0عند  fالعدد المشتق للدالة   (1

 . 4 د ـ    .   1 جـ ـ    .   0 ب ـ   .     2  أ ـ

 

  أ ـ ( 2 0 2f            . ب ـ 1 0f  . 

جـ ـ    ' 0 0f             .د ـ  ' 1 0f  . 

 

 . 2هي  fالقيمة الحديّة العظمى للدالة  أ ـ ( 3

ب ـ  ' 2 0f  . 

 . 0، هي  IRعلى  fالقيمة الحديّة الصغرى للدالةجـ ـ 

  :      الجزء الثاني :                                                                                                                       

الدالة المعرفة على fلتكن 2;3 : كما يلي 

          2 2f x x     إذا كان 2;0x    .  

        f x x     إذا كان 0;3x  . 

 ؟ 0نهاية عند f. هل تقبل الدالةf. في الشكل المقابل التمثيل البياني الدالة1

مستمرة على f. هل الدالة2 2;3 ؟ أذكر مجالا تكون الدالةf .مستمرة عليه 

 
 

ن  04

 ن

 التمرين الأول 

2 3 4 5

2

-1

0 1

1

x

y

O 

A 

  أ ـ  (4 lim 0
x

f x


    . ب ـ lim 0
x

f x


. 

جـ ـ  
0

lim
x

f x


  .       د ـ   
0

lim 1
x

f x f


. 

 

 04من  01الصفحة :  

 ريـاضـيـاتال 01فحص المراقبة الأول    

 
  -ن نافع عقبة ب -المنصة العلمية للبكالوريا 

 2024/  2023الموسم الدراسي : 

 -محور الدوال العددية  -الفصل الأول  
 

 د { 135}  بعسا و ر 2 

 2023أكتوبر  16

 علوم تجريبية

 المستوى :

 ثانوي  3
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  {تربط هذه الأجزاء الأجزاء الأربعة مستقلة عن بعضها البعض } أي : لا علاقة  :ملاحظة ،، 
 

 ::                                                                                                            الجزء الأول 

ة المعرفة علىالدال fلتكن 2;1          ِبـ  2

2 3

2

x
f x

x x




 
 

 إشارة x. حدد حسب قيم1
2 2x x  . 

 . 1و 2. أدرس النهايات من اليمين و من اليسار عند كل من2

 . وعند عند f. أدرس نهايتي الدالة3

 
 الجزء الثاني :                                                                                                            :

بـِ  IR الدالة المعرفة على fلتكن  3 23 4f x x x   . 

. أحسبf. أدرس اتجاه تغير1 1f شكل جدول تغيرات الدالة .f ثم استنتج إشارتها على IR  . 

المعرفة علىgأدرس اتجاه تغير الدالة 1. باستعمال السؤال2 ;0 ِبـ  21 4
3

2
g x x x

x
   . 

 الجزء الثالث :                                                                                                            :

المعرفة بالدستور التالي :  gلتكن الدالة 

 
3

2

1
:

1
g x

x 
 المجال على  1;. 

برهن باستعمال مبرهنة القيم المتوسطة أن المعادلة 
3 2 2x x   تقبل على الأقل حلا في المجال 2;1.            

 
 ء الرابع :                                                                                                            :الجز

 

قابلة للاشتقاق على gالتمثيل البياني المقابل هو لدالة     1;3 

. عين بيانيا إشارة1 g x ثم إشارة g x. 

على المعرفة f. نعتبر الدالة2 1;3  ِبـ   
2

f x g x    . 

أحسب f x  بدلالة g x و g x ثم استنتج إشارة f x. 

 
 
 

ن  05 التمرين الثاني 

 ن

 

 04من  02الصفحة : 

IR 

02 



                         

 
 
 

 

:  بـ  المعرفة  fنعتبر الدالة 
4 2

b
f x ax

x
 


 . عددان حقيقيان bو aمع 

هي  fعلما أن : مجموعة تعريف الدالة    1 1
2 2

; ;fD         . 

1.  

 . fDتقبل الاشتقاق على كل مجال من المجموعة  fبينّ أن الدالة أ ـ

fxبحيث من أجل كل  bو aعين العددين ب ـ D  ، 
7

' 0
2

f  و 
3

0
2

f   . 

2.  

 . fDأحسب النهايات عند حدود المجموعة  أ ـ

fxبرّر أنه من أجل كل ب ـ D  ، ' 0f x  . 

 . fأنجز جدول تغيرات الدالة  جـ ـ  
 

في معلم متعامد ومتجانس  fالمنحني الممثل للدالة  fCنسمي . 3 ; ;O i j  . 

برهن أن المستقيم ذي المعادلة  أ ـ
1

2
y x هو مستقيم مقارب للمنحنيfC. 

 . 0عند النقطة ذات الفاصلة  fCأكتب معادلة لمماس المنحني ب ـ

ذات الإحداثيتين برهن أنّ النقطة  جـ ـ
1 1

;
2 4

 
  
 

 . fC. أرسم المنحني fCهي مركز تناظر للمنحني  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ن  05 التمرين الثالث 

 ن

 04من  03الصفحة : 

 

 احةنأمل بتحقيقه ب مـا لا  نتعلَّمأن ،،علينا  الرَّ ِّقه كيف  أوَّ  ،، لجهدبا نحق 

 

 وءلحظة تأمل وهد

03 



                         

 

 

 
 

 

 انتهى . .............       تتردد لا ،، تحدى ،، قاوم ،، حاول...............   

 أيها التلاميذ الشرفاء تذكروا أنَّ :  تعب المراجعة أفضل من ألم السقوط ،،
 

 2024 -عقبة بن نافع  -المنصة العلمية للبكالوريا 
 
 

ن  06  الرابعالتمرين 

 ن

 04 04من  04الصفحة : 



 

 

 

 ،،  محور الدوال العددية ،، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحت شعار

 

 

  تقني رياضي + رياضيات:  تيشعب 

 : هامة  ملاحظة

بالترتيب ،، من أجل منح وقت  02موجودة في الجزء  الحلول للفحص

للمحاولة و عدم ملاحظة الحلول و تشويش الذاكرة إلا بعد المحاولة المباشرة 

،، نَعلم أنَّ الفضول لرؤية الحل قبل المحاولة أو حتى أثناء المحاولة موجود 

 بكثرة عند أغلب التلاميذ ،، ... بالتوفيق .

 

 الصفحات  08 05
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  منظم ،، في الموضوع بشكلاستغلوا المدة الزمنية للمحاولة الكتابية  رفاءالش   التلاميذها : أي  ملاحظة 
 

 

                                

 

 

  الأجزاء الأربعة مستقلة عن بعضها البعض } أي : لا علاقة تربط هذه الأجزاء { :ملاحظة ،، 
  :                                                                                                                           الجزء الأول : 

 مفسرا بيانيا في كل مرة النتيجة المحصل عليها :      1عند العدد  kو f،gأدرس قابلية اشتقاق الدوال التالية

   
2

2 2 3f x x x               ،،  1g x x               ،،  2 1k x x x  

 

  :                                                                                                                           :  الثانيالجزء 

 

:  حيث  IR دالة قابلة للاشتقاق على fلتكن  2

1

1
f x

x x
 

 
. 

بـِ :  IR المعرفتين على  hو gنعتبر الدالتين       g x f x   و   2 1h x f x   

    تين بدون تعيين الدالg وh  ،عين الدالتينg  وh  . ؟ 
 

  :                                                                                                                           :  الثالث الجزء 

 
 عين مشتقات الدوال الآتية : 

1 . 
4

2: 2 3f x x x   علىIR            .2  .

 
3

2

1
:

1
g x

x 
على   1;. 

3 .: ² 4h x x   على 2;. 

  :                                                                                                                           :  الرابع الجزء 

0xمن أجل     وn  عدد طبيعي نضع  n

nf x x x 

تقبل الاشتقاق على nfبين أن الدالة  0; ثم عبر عن 1nf x
 بدلالةn و nf x. 

 
 

 01 الأول فحص المراقبة   
 ريـاضـيـاتال

ن  04

 ن

 التمرين الأول 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 

 04من  01الصفحة : 

 

05 



 
 
 
 
 

 

 ; ;O i j 1معلم متعامد للمستوي ، وحدة الرسم هيcm. 

:   بـ   IR علىالمعرّفة  uنعتبر الدالة   2 1u x x x     نسميC . تمثيلها البياني 
 

1/ 
 . عند  uن نهاية الدالةعيّ  أ ـ

 ، لدينا : xبينّ أنهّ من أجل كل عدد حقيقي  ـ ب

 
2

1

1
u x

x x


  استنتج نهاية الدالة .u  عند. 

 

2 /  

بينّ أنّ  أ ـ  2u x x   عندما  0تؤول إلىx يؤول إلى . . } النهاية { 

x ،أنهّ من أجل كل عدد حقيقيبينّ  ـ ب  0u x   استنتج إشارة .  2u x x  . 

 فسّر هذه النتائج بيانيا . ـ جـ
 مستقيمه المقارب المائل . و C. أرسم  IRمتناقصة تماما على  uنقبل أنّ الدالة  ـ د
 

  
 
 
 
 
 
 

 

ن  05 لتمرين الثاني ا

 ن

 04من  02الصفحة : 

 

 تنادي طويلا ظناَّ منك أن صوتكَ لا صدى له عنده   اللهقد يتركك 

م   الدُّعاء، فيزداد   الّنّدِاءـــــــــــــــل ... لِـ ت طيـــــــــــ  العطـــــــاء... فيعَظ 

 

 لحظة تأمل وهدوء

06 



 

 

 

 

 
  

 

ن  05 التمرين الثالث 

 ن

 04من  03الصفحة : 

 

   .... : ـــــــاجحين  في قواميس النّـَ
  الشَّريف}ة{ التلميذ}ة{{ ،، فَكنْ منهم أيُّها  عيْنــــا{ تنُطقُ }  الهزيمة}  هاء  

 

 لحظة تأمل تَّحفيزية

07 



 

 

 

 

 
 
 

 انتهى . .............       تتردد لا ،، تحدى ،، قاوم ،، حاول...............   

 أيها التلاميذ الشرفاء تذكروا أنَّ :  تعب المراجعة أفضل من ألم السقوط ،،
 

 

 2024 -عقبة بن نافع  -المنصة العلمية للبكالوريا 

 ن 06  الرابعالتمرين 

 ن

 08 04من  04الصفحة : 



 

 

 

 ،،  محور الدوال العددية ،، 

 فحص المراقبة الأول نحو الامتياز

 

 

 

 

 
 

 

 تحت شعار
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 تحت شعار
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  الأفكار الطازجة  مع تدوين،،  للتأكد من المحاولة تفحصوا الحل الشرفاء التلاميذ: أيها ملاحظة،، 
 

 

                                

 

 

 
 :                   الجزء الأول :                                                                                             

 

  إليكم أيها الشرفاء الإجابة باختيار إجابة صحيحة واحدة دون تبرير. 

 . 4 د ـ       يساوي : 0عند  fالعدد المشتق للدالة   (1

جـ ـ    ( 2 ' 0 0f          . 

 . 2هي  fالقيمة الحديّة العظمى للدالة  أ ـ ( 3

ب ـ   (4 lim 0
x

f x


. 

 

 الجزء الثاني :                                                                                                            :
 

.  لدينا من جهة 1 
0

lim 2
x

f x




 و لدينا من جهة ثانية  
0

lim 0
x

f x




 . 

  إذن لا تقبل الدالةf 0نهاية عند . 

و بالتالي فهي غير مستمرة على 0. الدالة غير مستمرة عند2 2;3. 

 نلاحظ أنه غير ممكن رسم تمثيلها البياني دون رفع القلم . 

 الدالةf مستمرة مثلا على المجال 0;3. 
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 المستوى :
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 

ن  04

 ن

 التمرين الأول 

 09 10من  01الصفحة : 



 
 
 
 

 الجزء الأول :                                                                                                            :
 

. لكثير الحدود1 
2 2x x  2جذران هما نجد: 3دة المحددة لإشارة ثلاثي حدود من الدرجةو بتطبيق القاع .1و 

          1            2           x 

              +0      -     0       + 2 2x x  

 

2    . 
2

lim 2 3 1
x

x


   ، 2

2
lim 2 0
x

x x


   2و بما أنه من أجلx    ،
2 2 0x x    فإن 

2
lim

x
f x




 . 

 
2

lim 2 3 1
x

x


   ، 2

2
lim 2 0
x

x x


   2و بما أنه من أجل 1x    ،
2 2 0x x     فإن 

2
lim

x
f x




 . 

 
1

lim 2 3 5
x

x


  ، 2

1
lim 2 0
x

x x


   2و بما أنه من أجل 1x    ،
2 2 0x x      فإن 

1
lim

x
f x




 . 

 
1

lim 2 3 5
x

x


  ، 2

1
lim 2 0
x

x x


   1و بما أنه من أجلx   ،
2 2 0x x     فإن 

1
lim

x
f x




 . 

3.        2

2 2
lim lim lim 0

x x x

x
f x

x x  

   
     

   
          .  2

2 2
lim lim lim 0

x x x

x
f x

x x  

   
     

   
 

 :                                                                                                            : الثانيالجزء 
 

   و لدينا:  IR قابلة للاشتقاق على f. الدالة1   23 6 3 2f x x x x x    
  . 

 f x
و بالتالي فإشارته من نفس إشارة 2و 0الثانية جذراه  كثير حدود من الدرجة  3

بين الجذرين أي سالبة 

على المجال 0;2
لدينا:           

3 2
1 1 3 1 4 0f       

 

 

 
 

  من جدول التغيرات نستنتج أن  0f x 
على  ; 1 

و    0f x 
على  1; 

. 

 

 

ن  05 التمرين الثاني 

 ن

 10 10من  02الصفحة : 



 

قابلة للاشتقاق على g. الدالة2 ;0
و لدينا:   

 
 3 2

2 2 2

4 3 4
3

f xx x
g x x

x x x

 
     

 

إذن إشارة g x
هي من نفس إشارة  f x

على  ;0
أي سالبة على  ; 1 

و موجبة على  1;0
. 

 نستنتج هكذا أن الدالةg متناقصة تماما على ; 1 
و متزايدة تماما على  1;0

. 

 

 :                                                                  :                                           الثالثالجزء 
 

لإثبات وجود حلول معادلة على مجال طريقة: ;a b : باستعمال مبرهنة القيم المتوسطة نتبع الخطوات التالية 

 نكتب المعادلة على الشكل f x k. 

 ارية الدالةنتحقق من استمرf على المجال ;a b. 

 نتحقق من أن العددk محصور بين f a و f b. 
 

3يمكن كتابة المعادلة :الحل    2 2x x   على الشكل   2f x   حيثf هي الدالة المعرفة على IR   : ب 

  3 2f x x x   ) يمكن اختيار كتابة أخرى مماثلة ( 

و من تم على IRدالة كثير حدود و بالتالي فهي مستمرة على fالدالة  2;1. 

لدينا  2 4f     و 1 1f   1و  -4محصور بين العددين -2كما نلاحظ أن العدد-. 

3المعادلة  مبرهنة القيم المتوسطةإذن حسب  2 2x x    تقبل على الأقل حلا في المجال 2;1. 

 يمكن مراقبة النتيجة باستعمال حاسبة بيانية بحيث يتم : لاحظةم   

2yو المستقيم ذا المعادلة fتمثيل الدالة   .ثم ملاحظة تقاطعهما 

 

 :                                    :                                                                         الرابعالجزء 
 

يقع فوق محور الفواصل من أجل gنلاحظ أن منحنى الدالة. 1   1;0 2;3x   و تحته من أجل 0;2x  

و منه    0g x  من أجل   1;0 2;3x    و  0g x  من أجل 0;2x . 

 

 

 10من  03الصفحة : 
11 



 

متناقصة تماما على gبما أن الدالة 1;1 و متزايدة تماما على 1;3  و تقبل مماسا موازيا لمحور الفواصل عند النقطة

فإن 1ذات الفاصلة  0g x  من أجل 1;1  و  0g x  من أجل 1;3x  و 1 0g  . 

 

معرفة و قابلة للاشتقاق علىgالدالة. 2 1;3  2و منه فالدالةf g  معرفة و قابلة للاشتقاق على 1;3 

  حسب قانون الاشتقاقية للدالة مربع نجد :     2f x g x g x  . 

 باستعمال الجدول الموالي نحصل على إشارة f x : 

 

 

 

 

 

 

  

 10من  04الصفحة : 
12 



                 

 
 

fxلدينا من أجل كل ـ أ  / 1 D،4 2 0x    4إذن الدالة الناطقة 2

b
x

x  تقبل الاشتقاق عند كل قيمة منfD  ؛

xالدالة كثير حدود ax  الاشتقاق على تقبلIR إذن تقبل الاشتقاق عند كل قيمة منfD  ولدينا مجموع هاتين الدالتين

 حول مشتق مجموع دالتين  { .ة استعمال المبرهن}  . fDتقبل الاشتقاق عند كل قيمة من f؛ إذن الدالة fهو الدالة
 

 ـ ب
 

 
2

4
'

4 2

b
f x a

x
 

     ؛    
 

7
' 0

2
f 

  معناه    

7

2
a b 

 ؛ 

 
3

0
2

f  
 معناه     

3

2 2

b
 

3bبالتالي نجد    و          و

1

2
a 

 . 
 
 

                       .                                           للحصول على النتائج نطبق المبرهنات على النهايات ـ أ .2 lim
x

f x


  

؛  lim
x

f x


   ؛ 
1
2

lim
x

f x




 ؛  
1
2

lim
x

f x




 . 

 

 ـ ب 
 

2

1 12
'

2 4 2
f x

x
 



مجموع عددين موجبين تماما إذن من أجل كل    
fx D  ، ' 0f x  . 

 

   fجدول التغيرات للدالة  ـ جـ
: 

 

 

 

 

 

 

 

 ـ أ. 3 lim
x

f x


  و 
1

lim 0
2x

f x x


   المستقيم ذي المعادلة إذن
1

2
y x هو مستقيم مقارب للمنحنيfC. 

تطبيق مباشر للمعادلة المعروفة }   ـ ب    0 0 0'y f x x x f x   1مع العلم أن المعاملات أعطيت في . } 

  7معادلة المماس هي نجد 3

2 2
y x  . 

 

 

 

ن  05 التمرين الثالث 

 ن

 13 10من  05الصفحة : 



 

 

 يمكن استعمال طرق أخرى :؛  إلى المبدأ  Oـ  استعملنا طريقة تغيير المعلم من المبدأ  جـ

M  نقطة منfC  حيث ;x y إحداثيتيها في المعلم  ; ;O i j و '; 'x y إحداثيتيها في المعلم ; ;i j   منM OM O    ينتج

1
'

2
x x  و

1
'

4
y y  ثم نجد

1 4 1
'

2 4 2 4
y x

x
  


؛  

1 1
' '

2 '
y x

x
   ونبرهن أن الدالة

1 1
:

2
g x x

x
 . هي فردية 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

2 3-1-2-3

2

3

-1

-2

-3

0 1

1

x

y

 10من  06الصفحة : 
14 



                 

 

 

 

 

 

ن  06  الرابعالتمرين 

 ن

 10من  07الصفحة : 
15 



 

 

 
 16 10من  08الصفحة : 



 

 

 
 10من  09الصفحة :  

17 



 

 

 انتهى .بذلك القدر الذي نريده منكم    .......  نتمنى الاستفادة  .........  

 2024 -عقبة بن نافع  -المنصة العلمية للبكالوريا 
 

 10من  10الصفحة : 
18 



 

 

 

 ،،  محور الدوال العددية ،، 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحت شعار
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 ال   

 

 

 

 

 

 

  الأفكار الطازجةوين ،، مع أخذ و تد لتأكد من المحاولةتفحصوا الحل ل الشرفاء التلاميذ: أيها ملاحظة ،، 
 

                                

 

 
 :                   الجزء الأول :                                                                                             

 

نهاية النسبة ندرس aعند fلدراسة قابلية اشتقاق دالة طريقة:          
   f a h f a

h

 
 .0إلى hيؤوللما  

      لدينا :  (1   
2

2 2 3f x x x    .          
         

2
2

2 21 2 1 3 4 41 1 h h h hf h f

h h h

            

  ومنه
   

 2

0 0

1 1
lim lim 4 0
h h

f h f
h h

h 

 
  .   إذن الدالةf و لدينا 1تقبل الاشتقاق عند 1 0f   . 

المنحني fC و هو موازي لمحور الفواصل. 0مماسا معامل توجيهه 1يقبل عند النقطة ذات الفاصلة 

 

  لدينا:   ( 2  1g x x   .       

   1 1 1g h g h

h h h

 
 

منه   و  

   
0

1 1
lim
h

g h g

h

 
 

 

بما أن نهاية النسبة . 2 غير قابلة للاشتقاق عند gإذن الدالة

   1 1g h g

h

 

فإن معامل توجيه ،،  يه 

المستقيم AMحيث 1;0A وM نقطة من gC
1فاصلتها  h يصبح كبيرا جدا لما يؤولh و هذا  0إلى

يعني أن  gC
يقبل عند النقطة  1;0A .مماسا موازيا لحامل محور التراتيب 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

 

ن  05

 ن

 التمرين الأول 

 10من  01الصفحة : 
19 



 

لدينا :  ( 3  2 1k x x x  

 

نهاية النسبة إذا كانت    طريقة:      
   f a h f a

h

 
غير منتهية فإن المنحني 0إلى hيؤوللما   fC                                                  يقبل عند             

 مماسا موازيا لحامل محور التراتيب. aالنقطة ذات الفاصلة

 0من أجلh  ،
     

 
2 11 1

2 1
h hk h k

h
h h

 
    

 0و من أجلh  ،
     

 
2 11 1

2 1
h hk h k

h
h h

 
    

    2مساوية لـ   0و نهاية من اليسار عند 2مساوية لـ   0من اليمين عندنلاحظ أن هذه النسبة تقبل نهاية. 

و عددها  2هو 1من اليمين و من اليسار و أن عددها المشتق من اليمين عند 1تقبل الاشتقاق عند kنقول أن     

 ) النسبة                   1و بما أنهما مختلفان فهي غير قابلة للاشتقاق عند  2هو 1ارعندالمشتق من  اليس

   1 1k h k

h

 
. المنحني  (0لا تقبل نهاية عند  kC يقبل عند النقطة 1;0A   نصفي مماسين معاملا

 .2و 2توجيههما 

 

 الجزء الثاني :                                                                                                            :
 

   من أجل كلx من IR ،  x
 : و لدينا IR قابلة للاشتقاق على gومنه فالدالة IR ينتمي إلى 

   
   

2 2

1 1

11
g x f x

x xx x
       

    
 

  من أجل كلx من  IR  ، 2 1x 
 و لدينا: IR شتقاق علىقابلة للا hومنه فالدالة IR ينتمي إلى 

   
   

2 2

1 2
2 2 1 2

4 2 12 1 2 1 1
h x f x

x xx x
      

    
 

 

 

  

 
 10من  02الصفحة : 

20 



 

 :                                                                                                            : الثالثالجزء 
 

4fنلاحظ أن. 1 u  مع  22 3u x x x  الدالة .u و لدينا  قابلة للاشتقاق على  4 1u x x   

34fو لدينا IRعلى  قابلة للاشتقاق  fإذن u u  و منه من أجل كلxمن IR،    
3

24 4 1 2 3f x x x x     

 

نلاحظ أن. 2
3

1
g

u
  مع  2 1u x x  كما أن  0u x  من أجلx من 1;الدالة . u  قابلة

على للاشتقاق 1; و لدينا  2u x x إذن .g قابلة للاشتقاق على 1;  و لدينا
4

3u
g

u


    و منه

، منxكلمن أجل  
 

   
4 4

2 2

3 2 6

1 1

x x
g x

x x
    

 
 

 

hنلاحظ أن.  3 u  مع  2 4u x x الدالة .u قابلة للاشتقاق على 2;  مع  0u x إذن .h 

قابلة للاشتقاق على 2;  و لدينا
2

u
h

u


  ومنه من أجل كلx من 2; ، 

2 4

x
h x

x
 


. 

                     

 :                                                                                                            : الرابع الجزء 
 

الدالة 
nx x  تقبل الاشتقاق على  IR   بينما الدالةx x  تقبل الاشتقاق على 0;

  

جداؤهما تقبل الاشتقاق على nfو منه فالدالة 0;
. 

لدينا:     1

1

n

nf x x x

 
و منه      

    1

1

1
1

2

n n

nf x n x x x
x




    

 

 و بالتالي    
   1

1 3
1

2 2

n n n

nf x n x x x x n x x

 
      

  

و نجد هكذا:    
   1

3

2
n nf x n f x

 
   

  
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1.  

 نلاحظ أن هناك نهاية لدالة مركّبة.:  عند   uحساب نهاية الدالة  ـ أ

2lim لدينا 1
x

x


   وlim
x

X


 2إذنlim 1
x

x


   ومنه   2lim lim 1
x x

u x x x
 

    . 

 تبيين المساواة :  ـ  ب

 
  2 2

2 2

1 1 1

1 1

x x x x
u x

x x x x

   
 

   
 . 

2limبما أن  1
x

x x


     فإن 
2

1
lim lim 0

1x x
u x

x x 
 

 
 .{المرافق لإزالة حلة عدم التعيين } استعمال  .

 إذن يكون حامل محور الفواصل مقاربا أفقيا للمنحنيC. 

x ،أجل كل عدد حقيقيمن  ـ أ. 2  22 1u x x x x     ومنه
 

2

1
2

1
u x x

x x
 

   

لدينا  أ ـحسب 
2lim 1

x
x x


   

إذن  
 lim 2 0

x
u x x


    . 

،  xأجل كل عدد حقيقيمن  ـ ب
  2

2

1
1

1
u x x x

x x
   

   0وبالتالي إذا كانx   فإن
  0u x   0، و إذا كانx   فإن  0u x  . 

x ،إذن من أجل كل عدد حقيقي           0u x 
 . 

2yذي المعادلة  Dالمستقيم ـ جـ x  هو مقارب مائل للمنحنيC و ،C  يقع فوق المستقيمD . 

      2 0u x x 
معناه   2u x x 

 . Dفوق C وبالتالي يقع  

 

 

 

 

ن  04 التمرين الثاني 

 ن
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 و المستقيم المقارب : C* رسم المنحنى 

  ّلاحظ أن 0 1u  . 

 

2 3 4 5 6 7-1-2-3

2

3

4

5

6

-1

0 1

1

x

y
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ن  05  الثالثالتمرين 

 ن

 24 10من  06الصفحة : 
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ن  06  الرابعالتمرين 

 ن

 26 10من  08الصفحة : 
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 انتهى .بذلك القدر الذي نريده منكم    .......  نتمنى الاستفادة  .........  

 2024 -عقبة بن نافع  -المنصة العلمية للبكالوريا 
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 : { 2024 - 2023 } الدراسي  الموسم شِعار العمل في هذا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


